

# 晋阳湖城市乐园胜天工

李育敏



喜欢用鲜活两字描写景色，感觉可以更生动些，似乎来安静的树与墙都跳出画面。时间，不经意间慢慢地向前，有人用指缝里溜走形容时间，景物便渐渐地变换着容颜。

择一个休息日，到晋阳湖公园走了一圈，湿润的湖水气息扑面而来，让脑袋里的纷繁思绪慢慢揉碎在水波里。“打卡”这个词，出现得令人猝不及防，却又欣欣然接受，本是上班用语，却成为“我来过”的代名词。

打卡晋阳湖公园，或徜徉花海，或跟着花草萋萋，依着晋阳湖这一水域，目之所及，心之所及，自是开阔。很久前，晋阳湖公园还没有开园的时候，我把它唤作“伪装的海”，在城市里，这样一大片水域铺陈，无疑是一道靓丽的风景线。

晋阳湖，位于太原市南端金胜镇内，东靠晋祠复线路，西临太原第一热电厂，南接历史悠久的晋阳古城和驰名中外的晋祠旅游胜地。于新中国成立初期人工开挖，是一电厂的蓄水池，水域面积5.1平方公里，蓄水量达2400万立方米，为华北最大的人工湖。水波浩渺，夕阳余晖下，掠起一片片金色的涟漪，让人能够打心里感知到那份美好，正如现在温润如玉的和谐。

水，总是与一座城市的历史及人文息息相关，它善利万物，冥冥似为定数。有人说水是世上最有智慧的事物，当水作为见证城市发展的载体时，我们有理由相信这也是一种有容乃大的情怀。映射，有当下，有过去，过去犹如一面镜子，告知着来来往往的人，这里的故事，这里最清晰的记忆。

很久很久以前，太原地区洪水滔滔，一片汪洋，于是留下了大禹治水“打开灵石口，空出晋阳湖”的传统，虽然名称相同，但此晋阳湖非彼晋阳湖。

彼时的晋阳湖，作为一种传说，颇有些“烟涛微茫信难求”的意味；此时的晋阳湖，静如处子，陪伴着当下的太原人。

晋阳湖公园，最动人心魄的便是水，渺渺茫茫，悠悠然，不澎湃。它把身子和影子都交代给这座城市。驻足赏花，临岸眺水，再由栈道走进水域，看一只只野鸭在湖面划过条条水痕，时而把头扎进水中，寻着小鱼小虾；时而探出头来，望望周遭的人，胆小警惕却对这个世界充满好奇，真是应了又“菜”又爱玩的景。

记得小时候，学过一篇文章，是巴金先生的《鸟的天堂》，虽说只是一棵巨大的榕树，却能从动从静一一排笔，

让人遐思。鸟的天堂是人与自然和谐共生的展现，此刻的晋阳湖以更加开阔的景象诠释着鸟儿的天地。

“生态鸟岛”，这个名字起得直接，却毋庸置疑。最贴心的是这真真是一座小岛，四周环水，尽最大可能不让人打扰到鸟儿的生活，只有乘船才能抵达。在这儿，可以看到天鹅、白鹭、鸿雁等不同种类的野生鸟儿，平静的湖面上，两只天鹅正在交颈缠绵，优雅的长颈绕出完美的弧度，构成一个漂亮的爱心，见证着它们的爱情，不久之后，这湖面上一定会多出一些毛茸茸的小家伙，跟随着它们的父母，一代代演绎着生生不息的美好故事。生态环境慢慢变好，蓝天白云的好天气日益增多，鸟儿们种群数量稳步提升，鸟类种群越健康、越壮大、越多样，许多物种存活或繁盛的几率就会越大，不管迁徙抑或生活，这儿确是鸟儿的天堂。看着鸟儿扑棱棱飞，听着鸟儿呢喃啾啾，心中那一份对自然的心驰神往，愈发明显了。

在公园里走走停停，最开心的一定是我，尤其是那五六岁的小娃，稍微懂点事，一条浇花的水管扎了喷水的眼儿，就可以是他们的乐园，水雾弥漫，小手伸向前，水凉冰冰的，却依旧可以唤出小孩儿的咯咯笑声，还有大人并不实际阻止的嗔怪。这样灵动的时刻，总能把心底最单纯的幸福感召唤出来，仿佛触动了机关，这便是人间最简单的美好吧，不矫揉造作，且最真实的每一天。

走了近两三个小时，已经微微出汗，晋阳湖公园的影像像电影一般，树、花、鸟，大自然的使者与穿梭在园子里的人们相得益彰。公园，就是一座城市的会客厅，人与自然真诚相邀，就是一份暖暖的美好。在这里行走，春、夏、秋、冬，都可以开始，一个季节一个季节地走过。是时间轴，也是实时更新的风景画。

## 锦绣太原·公园篇②



我小时候常做一个白日梦：我走进一间屋子，里面堆满了各种口味的罐头。有水蜜桃的，罐头瓶上水蜜桃的图案惹得人口水横流；还有橘子瓣的，黄灿灿的橘子瓣像花瓣一样漂亮；还有山楂果的，圆溜溜的山楂果让人觉得“楂”止渴也是一种享受。陷入那样的臆想中，我就成了一个闯入童话故事中的幸福小孩，梦想中的城堡里面，我想要的东西应有尽有。

我钟情罐头，对罐头瓶也有独钟。一直到现在，我都有种“罐头瓶情结”。家里有了罐头瓶，我坚决反对妻子随手扔掉。

我们这代人大部分对罐头有种特殊的感情。那时候很少能吃上新鲜水果，水果罐头也是奢侈品。在我印象中，只有生病的母亲才会为我买一瓶水果罐头。那瓶水果罐头简直比灵丹妙药还管用，我还没吃病就好了大半。母亲用小勺喂我，水蜜桃罐头真甜啊，蜜一样，里面满满的都是浓情蜜意。咬一小口，软软的果肉温柔地滑过舌尖，在牙齿间细细地散发美味，那真是最幸福的享受。罐头汁也好喝，抿一口，小小的人儿简直要美醉了。

罐头吃完了，罐头瓶也是宝。我上初中的时候，在校住宿。那时条件不好，大部分同学都不在食堂打菜。在食堂打一份米饭或者两个馒头，就着母亲做的“罐头瓶菜肴”，吃起来也有滋有味的。那时在宿舍里吃饭，宿舍的窗台上摆满了各种各样的玻璃罐头瓶，里面装着各种各样的“妈妈的味道”。我的母亲最擅长做的是鱼咸菜，就是用两条鱼炖半锅咸菜，鱼很少，几乎充当了调料的角色，起个味儿即可。炖好的鱼咸菜，装满两只罐头瓶，可以吃一周呢。

到了饭点，宿舍里传出罐头瓶“叮叮当当”的声音，同学们吃得很欢乐。“你妈妈做的鱼咸菜真好吃，来，也尝尝我妈妈做的咸菜干！”“我今天带的是肉炒花菜，瞧，还有肉呢，哥儿几个都来尝尝，一顿吃完，这玩意不能久放。”同宿舍的同学，就像一个大家庭，罐头瓶里的菜肴让清苦的少年岁月更加耐人寻味。我记得那时候同学乐子每周都是带那种咸得出奇而且有苦味的咸菜，满满一大罐头瓶。那种咸菜实在是难以下咽，但我每次都要吃几口：“味道可以啊，来，吃我的鱼咸菜！”“罐头瓶岁月”里，我们品尝到了别样的滋味。那样的日子很值得怀念，妈妈的味道陪伴左右，同学的友情温暖身边。

玻璃罐头瓶除了装菜用，还可以当水杯。冬天的时候我怕罐头瓶炸裂，每次都先倒一点点热水在里面预热一下。后来母亲还用毛线勾了一个水杯套，我的罐头瓶水杯就更像样了。

罐头瓶除了实用价值，还有更高一级的功能。花开的季节，热爱生活的母亲喜欢在野外摘一些花花草草回家。她在洗干净的罐头瓶里面放上清水，把花养起来。笨笨的罐头瓶映衬着娇艳的花儿，花儿显得更好看了。

貌不惊人的罐头瓶，贯穿了我的成长经历。其实很多东西，都会被我们的经历赋予一种光环。在我的罐头瓶往事里，“物尽其用”这个词展现得淋漓尽致。

罐头瓶往事

王国梁

## 藏在岁月深处的礼物

王桂娟

生日，是每个孩子一年中最期待的日子。今天是儿子的生日，他拿到了心心念念的生日礼物——最新款电话手表。他兴奋地试着手表的各种功能，一会儿拍小视频，一会儿给奶奶打电话，像一只快乐的小精灵，忙得不亦乐乎。

看着眼前因收到心仪的礼物而幸福感满满的孩子，我的思绪不禁回到了岁月的深处，回到了悠远的童年。八岁那年的生日，我也收到过一份特殊的礼物。

儿时，我的爸爸妈妈和身边很多同龄人的父母一样，终日为了生计忙忙碌碌，不富裕的生活和家庭的重担让他们对孩子的爱没有那么细腻，几乎没有哪个小伙伴的父母会专门给孩子准备生日礼物。记忆中的生日，都是一家人在一起吃顿略丰盛些的饭菜，有时候是一碗卧着荷包蛋的长寿面，有时候是一顿香喷喷的饺子，有时候是我的家乡晋北的特色美食油炸糕。

我清楚地记得，8岁那年的生日，当我放学后满怀期待地跑回家，想着会有啥好吃的在等着我时，妈妈神秘地说：“妈妈给你准备了一个生日礼物，猜猜是什么？”说着，她拿出了一个方方正正的粉色白色小盒子。那是我第一次正式收到生日礼物，我迫不及待地打开了盒子，里边是一个圆圆的小瓶子，瓶盖上印着一个烫着卷发歪着头的俏皮小女孩。打开瓶盖，几缕清香的味道扑面而来。原来是一瓶“郁美净”儿童面霜。妈妈用手挖了一点儿出来，轻轻地帮我涂在脸上，我的脸蛋瞬间变得香起来了，我小小的心里，也因为被爱、被重视，像是洒满了金子般的阳光。那个生日，因为那瓶面霜的到来，我完全忘记了吃

的是什么。

当身边的小伙伴们要么不用面霜，要么用几毛钱一袋的袋装面霜时，我却奢侈地拥有了一个几元钱的瓶装面霜，还是作为生日礼物收到的，这件事让我开心了很久。很长一段时间内，早上涂一点儿面霜在脸上，整整一天我都感觉自己被香香的味道包围着，也被妈妈的爱包围着。虽然那之后，妈妈还是像之前一样忙碌，难得会拉拉我的手，或抱一抱我，但我感觉妈妈像是加了一圈光晕，整个人都温柔了。

没想到的是，那瓶郁美净面霜竟然成了我唯一收到过的生日礼物。那个冬天，妈妈意外去世了。爸爸的爱稍显粗鄙，虽然他用尽全力为我和弟弟撑起一片天，让我们吃饱穿暖，供我们上学读书，但他从来没有为我和弟弟准备过生日礼物、儿童节礼物、新年礼物。懂事的我，也从来没有开口问爸爸要过任何礼物。

就像书上说的，礼物的意义是提醒我们爱与被爱。随着岁月的流逝，关于妈妈的记忆越来越模糊，但每当回想起来，那瓶小小的面霜，总会穿透时光，照亮我的童年，照亮我的人生路，就像妈妈始终在某个岁月的角落守护着我一样。它总会在我悲伤难过时，提醒我自己不是缺失母爱的孩子，我也曾是一个被妈妈深深爱着的幸福小孩。

我自己成为妈妈后，孩子的每一个生日，我都会认真给孩子准备一份礼物。因为我知道礼物会说话，它会替我告诉孩子，妈妈一直在如珍似宝地爱着他。

## 你的高考 我的离别

郭龙飞

每到毕业季，我都很伤感。作为一名班主任，平时严格惯了，在离别之时，却强装微笑。

孩子们今天就离校了，有一个孩子问我是不是以后永远都用这个喝水杯子？我说当然是，不一会儿她给我杯子上贴了一句话：“愿你相对辛苦，但绝对优秀”并留下了签名，她告诉我：请别把这个杯子打碎，将来她回来看我的时候，还要看到这个杯子上的纸条。转身下楼时，她突然哭起来，我怕我忍不住，只好简单安慰了一下赶紧回到办公室关起门来。

在办公室，我可以不用伪装。当毕业班的老师就是这样，虽然平常严厉，但上高三最后一节课的时候，会突然发现：每一轮高三的结束，就好比经历了一次轮回，在我们班里大笑过、生气过，与孩子们一起面对过考试时的失败、品尝过收获满分时的喜悦，当他们真正要离开时，才发现我还没有从这个轮回中走出来。但不久后，我又得进入下一个轮回。用暑假短短两个月时间忘记三年的美好，内心总是不由地抗拒。

本以为学生们都走了，我平复心情后出了办公室，正碰到班里最后一位女生没走，我装作大大咧咧的样子和她打招呼，结果这个孩子和我简单应付了

几句就匆匆拿着背包走了。我心想：这个孩子怎么那么急，连说句话的时间都没有。结果晚上我们班的一个孩子告诉我，那个孩子让她转告我，让我不要误会，她怕在我面前忍不住会哭，她在回家的车上哭了一路。听完这句话，我彻底破防了。原来孩子们也和我一样，也怕情绪失控，不能自拔。

我们总掩饰自己的情绪，好让对方看不出，以为自己不在乎，但事实却证明我们都很在乎。用我一位学生的话说“我和您的感情远比您想象的要深”。

人的本能就是不愿意别人看到自己脆弱的那一面，为此我们学会了掩饰。我有时也在自问：是否眼泪就一定代表脆弱？是否我有时候也可以像孩子一样表达自己的情感？今天，我感觉在这一轮回的谢幕中特别失落，因为在这一轮回中还没有最终谢幕，人却都已散去，所有该留在舞台上的情绪都最终释放到了剧场之外。如果时光还能倒流，我希望不再掩饰自己的情感，哪怕嚎啕大哭，毕竟这也应该是毕业季的句号。

一首首离别的歌在校园里飘散开来，6月，沉淀起好多刻骨铭心的故事。你的高考，我的离别，无论怎样，都愿我的孩子们展翅高飞，勇敢追寻心中的梦。

端午节临近，节日的文化内涵自不必说，早有详述。人们都张罗粽子，过什么节，从什么俗，办什么事。故而这些天来老伴儿又忙乎起来了：跑市场，筹备包粽子的所有食材，糯米、红枣、马莲、粽叶一样都不能少。筹备齐了，回家来还得一样样地洗净，把米泡好，马莲和粽叶用锅煮好才能着手包。现在，包粽子所用的材料都得跑市场上去购买，缺一样都不行。在市场上卖的粽叶五花八门，像箬叶、桂竹叶、月桃叶、粽粑叶（还有使用芭蕉叶、荷叶、竹笋壳的现成粽子），有的甚至名都叫不来，分不清。如果稍不留神，不仔细辨别，说不定买回来的可能就是其他什么叶了。别说包粽子了，就是煮粽叶时散发出的气味也相差甚远。

要知道过去这些用材都是手到擒来的东西。

上世纪90年代之前，汾河沿岸的村子大多是鱼米飘香、芦苇荡漾的田园风光。就连我们晋源西街村也拥有上千亩稻田均在汾河灌区之内，江来自种自足。在晋源南门外还有数十亩芦苇地，端午节一到，人们便去那里打粽叶。马莲在西门外西山地、乱石滩拾皆是。端午节之前，人们在地里劳动之时，顺便就把所用的东西准备就绪了。一度时期，生态环境恶化，包粽子的材料不再俯拾皆是，似乎人们过节包粽子的热情也减退了。而今，生态环境日益改善，绿水青山重现，稻田焕发生机，草木葳蕤，传统节日的氛围愈来愈浓。端午未至，粽子已琳琅满目。

都说马莲与芦苇叶用来包粽子是绝配，这话一点不假。未包粽子之前，下锅煮粽叶和马莲，浓浓的香气弥漫整个屋子，那味道清淡而幽醇，真是沁人心脾。待到把糯米和红枣包成粽子来煮，又会觉得清醇的氧吧中又多了一种浓厚的米香味、红枣的甜蜜感，与粽叶、马莲的味道浑然一体。视之，外观四角六棱，尖是尖，棱是棱，面是面——点、线、面分明（当然也有其他多种形状的），从哪个角度看都像个深绿色的玉宝盒，又似寓意吉祥的大香囊。这时的粽子已经从散乱的材料完全蜕变一件精美的工艺品了；拆之，糯米晶莹剔透，红枣像镶嵌在众多珍珠中的玛瑙。还未入口，香气扑鼻，食之，软糯香甜，清爽可口，韵味不绝。这些年，也吃过其他地方的粽子，各有风味，但总觉得——粽子，还是家乡的好。



周末，洗衣机突然“罢工”，我只好拨通了一名家电维修师傅的电话。

师傅来了，经过一番拧、擦、洗，换了几个零件，洗衣机又欢快地转动起来。他又仔细检查了一番，才长长地松了口气。

他正要收拾工具，一抬头看到正滴水的水龙头——水龙头坏了有一段时间了，我买回了新水龙头，无奈我力气和胆量都小，所以只好在水龙头下放了个桶来接水。

师傅卷起袖子，关了水阀，拿起扳手，拧下了坏的水龙头，利落地换上了新的。

他问我还有没有需要修的和换的。我搬出了插头接触不良的电饭煲、坏了的插线板，师傅捣鼓了一番，这些等待淘汰的器物又“起死回生”了。

师傅擦了把汗，收拾好工具，我问他，修了这么多东西一共多少钱，师傅说：“电话中不是说好了吗？”

我惊异地问：“可是又修了好几件东西呀！”

师傅拎起工具包，呵呵一笑：“顺手的事儿，不值一提的。”

后来，路过他家店铺，见店里店外都摆满了大大小小的家电。一位大妈递过热气腾腾的包子，催正忙活的师傅：“趁热快吃吧。”师傅笑着说：“阿姨，你的厨艺真是好。我是大饱口福了。太感谢了。”

阿姨连连摆手：“快别这么说。你顺手帮了我们多少忙了！”

爱人者，人恒爱之。顺手的事儿，就这样拉近了人与人之间的距离。

田雪梅

顺手的事